



ПЛАНИНСКОТО СПАСЯВАНЕ

● *Планинската застраховка се продава*

Планинарите и скиорите вече стегнаха екипите и завладяха българските курорти, защото ски-сезонът стартира още на 17 декември м.г. Големият проблем е, че хората, които тръгват на излет, на почивка, на туризъм или спорт в планината, все още не са осъзнали необходимостта от застраховка в случай на злополука. Напоследък много се повишиха цените на спасителните операции, както това стана и с хотелските услуги във връзка с изравняването на цените за българи с тези за чужденци. Затова предвидливите трябва да се погрижат за себе си. Статистиката показва обаче, че през миналия зимен сезон пострадали по пистите и в планините са 600, по-малко от 70 от тях са имали застраховка.

Чуждестранните туристи, които идват да почиват в зимните ни курорти, имат такава застраховка, с изключение на гръцките, сръбските и македонските. На българския застрахователен пазар компанията, която предлага „Планинска застраховка“ в чистия ѝ вид, е ЗК „Витоша-живот“. Под друга форма, но с подобна философия такива застраховки се предлагат и от QBE, HDI Застраховане и „ДЗИ-Общо застраховане“ АД.

Планинската застраховка е много трудоемка като обработка на полиците, които са за кратки срокове и на доста ниски цени. Ефективността от нея за застрахователите е малка. Това е причината тя да не е така популярна сред тях.

КАКВО ПРЕДЛАГАТ ЗАСТРАХОВАТЕЛИТЕ

Най-общо полицата покрива издирването, спасителните операции, извършени от Планинската спасителна служба, медицинските разходи за оказване на първа помощ на пострадалия вследствие злополука или остро заболяване, транспортиране, както и смърт, травма, загуба на трудоспособност - трайна и временна.

Застрахователят изплаща суми на пострадалия и на ПСС срещу предоставени

документи. Сроктът на застраховката е съобразен с различните срокове на пребиваване в планината и може да се сключва за един, три пет, седем, десет, четиринадесет дни, за един, три, пет месеца или за една година. Най-ниската застрахователна премия в ЗК „Витоша-живот“ е индивиду-

дуалната за 3 дни - 2 лв. за застрахователна сума от 1000 лв. Същата застраховка за 1-3 дни при същото покритие можете да купите за 1.30 лв. в австралийската компания QBE и за 1.25 лв. за 3 дни при застрахователна сума 2000 лв. в HDI - застраховане, а в „ДЗИ-Общо застраховане“ АД - 2 лева за 3 дни.

Освен в клоновете на застрахователите „Планинска застраховка“ може да се направи и във всички бази на ПСС в по-големите планински центрове, както и в някои подстъпи на планините. От спасителната служба посъветваха не само скиорите, но и всички планинари да си направят застраховка, защото сентенцията „Това на мен няма да ми се случи“ в планината не важи.

Компания „Витоша-живот“ е първата, която започна да продава тази застраховка и е водеща на пазара до момента - споделя **НАДЕЖДА ВЪНТОВА**, изпълнителен директор на ЗК „Витоша-живот“.



Най-много се купува застраховката със срок до 14 дни. Има и хора, които практикуват ак-

тивен туризъм и си правят застраховка за половин година и за една година.

Анализът показва, че хората обикновено нямат нагласата, когато тръгват в планината, да си купуват предварително застраховката, а правят това едва когато са там. Чужденците от Западна Европа идват с пакетна застраховка от своята страна. Планинската застраховка, която продаваме, в повечето случаи е за българи и за чужди туристи от съседните страни - Сърбия, Македония, Гърция.

ЗК „Витоша-живот“ предлага като бонус за група до 30 човека при срок на полицата 1 година цена на застраховката 15 лв. при база 1000 лв. Същата полица за 3 дни струва 1.50 лева. За групи над 30 човека - за 1 година цената е 12 лв., а за 3 дни - 1 лев.

За високия лимит от 10 000 лв. цените се умножават по 10.

По тези тарифи се сключват застраховки в цялата страна от застрахователни агенти, брокери в офисите на компанията. Когато туристът не си е купил предварително застраховка за зимните курорти Пампорово, Банско, Боровец, компанията продава застраховката от тази година с 20% по-скъпо, по единни цени за българи и чужденци, за да се спази законът срещу дискриминацията.

От тази година договорите на компанията с ПСС са такива, че да обслужват гражданите със застраховки, без да се разплащат с тях на място, а ЗК „Витоша-живот“ и спасителната служба си уреждат плащанията в края на всеки месец. Застраховката покрива също така и разходи за спешно медицинско лечение за пострадали от злополука или акутно заболяване до овладяване на акутния момент; разходи за доболичено лечение. Ако пострадалият има нужда от още лечение до овладяване на състоянието му, след като ПСС си свърши работата - това също влиза в цената на застраховката. Компанията е единствената, която има сключени договори с медицинските центрове, които да обслужват и здравно големите ни планински курорти. Застраховката покрива и разходите по издирване на загубен в планината човек, като от 2005 г. е включено и издирването с хеликоптер. Цената на услугата, 1000 лв., се поема от застрахователя.

От компанията препоръчват да не се купуват най-ниските нива на полицата, а да има покритие за 3000 лева, за да са сигурни, че ще

Продуктът „Планинска застраховка“ се предлага от 1999 г. и е алтернатива на скъпоструващото плащане за помощ в планината, което е задължително от 2000 година.

Предлагана само в няколко компании - ЗК „Витоша-живот“ АД (от края на 1999 г.), QBE (от 2002 г.), „ДЗИ-Общо застраховане АД“ (от 2003 г.) и HDI Застраховане (от 2003 г.), т.нар. „Планинска застраховка“ се отнася до групата на здравните застраховки. Целта на този продукт е да бъде осигурена

застрахователна защита по време на упражняване на спортна или туристическа дейност в планината, включително и при ползване на ски съоръжения, тъй като НЗОК не покрива този тип разходи. Предлага се в два варианта - индивидуална и групова, като цените са

различни и са значително по-ниски за групи над 30 души.

От 01.08.2000 г. ПСС при БЧК въведе Списък на видовете помощ, оказвана от спасителната служба. Безвъзмездният труд на спасителите при спасителните акции в планината всъщност има своята цена, става дума за разходите при всяка спасителна операция (предварителна готовност, консумативи, горива, обучение и т.н.). Пострадалият, който предизвиква тези действия, трябва да поеме и разходите по тях.



ПЛАНИНСКИ СПАСИТЕЛИ

11 души са загинали в планините през изминалата година, телата на двама от тях не са били открити, сочи статистиката на Планинската спасителна служба. През тази година спасителите са оказали помощ на повече от хиляда и сто души, пострадали в планината. 85 процента от всички, на които е оказана помощ, са пострадали при практикуването на зимен спорт. Затова спасителите съветват да си направите застраховка, с която ще замените плащането в брой, ако се наложи да ви издирват в планината.

Най-чести причини за инцидентите в планината е недостатъчната предварителна подготовка, неподходяща екипировка, както и самонадеяността. Спасителите съветват хората да разчитат на мобилните си телефони, когато са в планината.

20 декември 2005 г.

Цени на планински застраховки - индивидуални полици за български и чуждестранни граждани (в левове)

Застрахователна компания	Срок на застраховката	Застрахователна премия – при лимит 1000 лв	Лимити
ЗК „Витоша – живот“	1 година	20 (цените се умножават по десет при лимит 10 000)	1000-10 000
	5 месеца	12	
	3 месеца	10	
	1 месец	8	
	14 дни	6	
	10 дни	5	
	7 дни	3.50	
	5 дни	3	
	3 дни	2	
HDI – Застраховане	3 дни	1.25 (цени при покритие 2000)	1000-10 000
	7 дни	2.90	
	10 дни	4	
	14 дни	5.40	
„QBE – Insurance“	1-3 дни	1.30 ; 2.15 (при лимит 2000)	1000 - 2000
	До 5 дни вкл.	1.75 ; 3	
	До 7 дни	2.10 ; 3.70	
	14 дни вкл.	2.60 ; 4.60	
	До 1 месец	3.50 ; 6.10	
	До 3 месеца	7.25 ; 12.50	
	До 6 месеца	12.50 ; 21.50	
За 1 година	17.50 ; 30.50		